

Приходько Сергей Олегович

студент

Губайдуллина Эльмира Хамитовна

преподаватель

ФГБОУ ВО «Самарский государственный экономический университет»

г. Самара, Самарская область

ПОНЯТИЕ И ПРОЦЕСС РАЗВИТИЯ ИНФОРМАЦИОННЫХ ОТНОШЕНИЙ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ В ОБЛАСТИ БЕЗОПАСНОСТИ

Аннотация: развитие информационной сферы имеет как положительную, так и отрицательную стороны. Наиболее важными задачами в информационной сфере является правовое регулирование, направленное на противодействие угрозам безопасности Российской Федерации. Именно о проблеме влияния информационных отношений на безопасность государства и пойдёт речь в данной статье.

Ключевые слова: информационные отношения, информационная безопасность, информационное общество.

XXI век характеризуется внедрением информационных инноваций практически во все отрасли повседневной человеческой жизни. Информационные технологии создают основу для перехода к информационному обществу. Разработка новых технологий и внедрение их в жизнь человека позволит не только увеличить качество жизни населения, но и открыть дальнейшие перспективы для их развития, обеспечить прогресс в этой сфере. В Постановлении Правительства РФ «Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Информационное общество (2011–2020 годы)» говорится: «повышение качества жизни граждан, развитие экономической, социально-политической и культурной сфер жизни общества, а также совершенствование системы государственного управ-

ления являются основными целями развития отрасли информационных технологий» [1]. Но возрастание роли информационной сферы имеет противоречивый характер, с одной стороны, он положительно влияет на качество жизни, хозяйственные отрасли страны, политическое регулирование, т.е. улучшает качество, увеличивает скорость исполнения приказов и т. д. С другой стороны, это может повлечь за собой вмешательство изза рубежа в различные отрасли государства, которое может быть следствием сбоя в системе решения каких-либо проблем на государственном уровне или же распространение идей экстремизма и терроризма и т. д. В связи с этим, информационная безопасность приобретает всё большую значимость в обеспечении информационной безопасности Российской Федерации. В Постановлении Правительства РФ «Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Информационное общество (2011–2020 годы)» в качестве основных направлений развития информационных технологий названо «противодействие использованию информационных технологий в целях угрозы национальным интересам России, включая обеспечения безопасности функционирования информационно-телекоммуникационной инфраструктуры и информационных и телекоммуникационных систем» [1].

Вопросы создания информационного общества и правового регулирования по этому вопросу исследованы недостаточно. Они требуют системного подхода и правовых оценок, основанных на всестороннем анализе особенностей информационных отношений, связанных с обеспечением информационной безопасности. Для урегулирования информационных отношений необходима кодификация законодательства, предметом которого являются информационные отношения.

Особую роль в развитии информационного общества на международном уровне сыграла Окинавская хартия Глобального информационного общества 2000г., где принимали участие главы государств и правительств Группы восьми, в том числе и Россия [2]. Можно сказать, что наше государство заинтересовано в формировании информационного общества не только на национальном уровне, но и на международном. Были выявлены определённые принципы построения

² www.interactive-plus.ru

информационного общества: укрепление доверия и безопасности; верховенство права. Они определяют наиболее обще развитие этой сферы отношений и являются его определяющим вектором.

В современном мире наиболее актуальными задачами в информационной сфере являются правовое регулирование, направленное на противодействие различным угрозам национальной безопасности России, построение такой системы, которая обеспечила бы информационную безопасность, а также решение проблем, которые хоть как-то способствуют развитию экстремизма.

Состояние нормативно-правовой базы по обеспечению информационной безопасности наиболее яркое выслеживается по поводу противодействия терроризму.

С целью противодействия информационной агрессии современных террористических организаций, неотложной задачей учёных является формирование контридеологии, которое теснейшим образом должно быть сопряжено с деятельностью масс-медиа [3].

Как упоминалось ранее, информационные технологии могут поспособствовать распространению радикальных взглядов и терроризму, что также угрожает национальной безопасности Российской Федерации. В связи с этим был принят федеральный закон «О противодействии терроризму» [4]. Согласно п. 3 ст. 11, в целях выявления информации об обстоятельствах совершения террористического акта, о лицах, причастных к нему, и в целях предупреждения других террористических актов на территории, где объявлен правовой режим контртеррористической операции и на время совершения этой операции, допускается контролирование государством любой информации, передаваемой по телекоммуникационным системам. Содержание данной статьи вызвало критику у некоторых правозащитников по причине того, что устанавливаются определённые ограничения на пользование информацией и её распространение. Это можно засчитать в качестве доказательства, что для государства безопасность своих граждан превыше всего.

Таким образом, законодательство РФ установило случаи, когда ограничение в распространении информации будет являться правомерным. Эти ограничения действуют в интересах государства и общества; они заложены в различных по юридической силе нормативных актах.

Одним из направлений усовершенствования нормативно-правовой базы обеспечения информационной безопасности является гарантированность безопасности информационных систем. Информационная система — это совокупность средств, методов, используемых для хранения, обработки и выдачи информации для достижения цели управления.

Правовое регулирование информационной безопасности является эффективным только в том случае, когда уже сформированы основы информационного общества. Следует заметить, что именно общественные отношения, связанные с информационной сферой, оказывают значительное влияние на развитие информационного законодательства. Информационная безопасность будет обеспечена только в том случае, когда будет достигнуто взаимодействие государств на международном уровне. Вследствие этого, стратегии развития информационного общества уделяется особое значение. В качестве примера можно привести тот факт, что в новой и новейшей истории нашего государства был принят целый ряд международно-правовых документов, например, ратификация Заключительного акта Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе в 1975 году, Всеобщая декларация прав человека (1948), Европейская конвенция о защите прав человека и основных свобод (1950), Хартия европейской безопасности (1999), Декларация принципов информационного общества, итоговые документы Всемирной встречи на высшем уровне по вопросам информационном общества (2003 г. в Женеве; 2005г. в Тунисе) и др. А также на национальном уровне – Доктрина информационной безопасности Российской Федерации и т. д. Ст. 29 Конституции РФ также закрепляет основополагающую норму информационного права на доступ к информации.

В современном мире заметно возросла роль информации в жизни человека и общества. Вследствие этого происходит изменение в отношениях, связанных с

⁴ www.interactive-plus.ru

информацией, что не может не отразиться в законодательстве. Особое место здесь занимает право на доступ к информации. Декларация принципов информационного общества необходимым элементом открытого для всех информационного общества определяет обеспечение каждому возможности иметь доступ к информации, идеям и знаниям и вносить в эти области свой вклад [5]. Этим обусловлена возможность развития законодательства в это сфере.

В доктрине информационной безопасности Российской Федерации, соблюдение конституционны прав и свобод в области получения и использование информации относится к первой составляющей национальных интересов России в информационной сфере.

В современной России созданы необходимые условия для перехода к информационному обществу и одно из этих условий является создание и развитие системы нормативно-правового регулирования общественных отношений в сфере информационной безопасности. Вследствие этого, в России набирают темпы развития информационного общества. Более того, совершенствование механизмов правового регулирования общественных отношений, возникающих в области обеспечения информационной безопасности государства, должно стать одним из приоритетных направлений развития страны. Совершенствуя эти механизмы, законодателю необходимо руководствоваться общеправовыми принципами, куда можно отнести законность, демократизм, гуманизм, справедливость и т. д., а также принципами, отдельно относящимися к обеспечению информационной безопасности, такие как единство информационного пространства, соблюдение интересов как отдельной личности и общества, так и государства и их взаимной ответственности и др.

Необходимо, чтобы политика государства в информационной сфере основывалась на научных и методологических разработках, объединённых в единую концепцию, где следует отразить цели, отражающие и закрепляющие национальные интересы государства в информационной сфере.

Список литературы

- 1. Постановление Правительства РФ «Об утверждении государственной программы Российской Федерации «Информационное общество (2011–2020 годы)» от 15.04.2014 г. №313 // Собрание законодательства 2014. №18. ст. 2159.
 - 2. Егоров С.А. Международное право: Учебник М.: Статут, 2014. 622 с.
- 3. Чайка И.Г. Противодействие терроризму в рамках обеспечения информационной безопасности России: состояние политико-правовой базы // Вестник Волгоградского государственного университета. 2009. №2. С. 7.
- 4. Федеральный закон «Опротиводействию терроризму» от 06.03.2006 г. №35-ФЗ // Собрание законодательства РФ -2006. №11. Ст. 1146.
- Гайдарева И.Н. Правовое обеспечение информационной безопасности в России // Вестник Адыгейского государственного университета. 2009. №1. С. 6.